

Date of Sermon : 2007 年十二月 9 日

道成肉身（五）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

經文

「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作上帝的兒女。
這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從上帝生的。
道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」
提前 3:16：「大哉，敬虔的奧祕！無人不以為然：就是上帝在肉身顯現。」

前言

時間過得很快，我們在這棟租屋聚會已經有一年了，去年第一次在此崇拜前數週的整理彷彿是前幾週的事。這一年來，大家為了教會的運作正常，作了許多生活上的調整；過去我們是不需出力就有主日崇拜，現在我們則個個必須出力才有主日崇拜，這包括在兒主方面的安排。自然地，大家在體力上的付出比以往多些，心態上的調適也沉重許多。但這一路走來，相信大家必認為是值得的，是不後悔的。

各位在此聚會的這段時間，是否認為所聽到之上帝的道應該自第一天信主時就需聽得？我們在過去年日的荒廢，今日得在主的賜恩下重新一點一滴的建立，我們就當珍惜每一次可以聽道、明白道的機會。然，我們卻有更重的責任在我們肩上，那就是道的傳承，就是基督教存亡之責。以斯帖記裏的末底改是一般猶太平民，但這位凡夫俗子的心志卻是偉大的，他將猶太民族存亡的重責大任放在自己的肩上。而我們看到，上帝以祂的護理之工一步一步地帶領著他，使他經歷了其他猶太人所未有與上帝的經歷，最後終於使猶太人免於滅族的危險。

我很佩服大家的毅力，在此艱苦中依然屹立不搖於此。但，我還是必須提醒各位，切勿將週日的崇拜視為基督徒生活中的規律而已，以重擔之心行之，是不得不為之舉。需知，主日崇拜是領受神恩之時，是來明白上帝所啟示的道的時候。試想，若無主日崇拜，我們怎可能一步一步地明白我們的主的「道成肉身」？這樣，上帝的恩典就在我們這不配得的罪人卻已得的過程中彰顯出來；因我們原是不配領受祂道的生命，但卻是祂的喜悅願意將之賜給我們。

我們曾經題過主耶穌那建立教會的原則，也題過陰間的權柄，陰間的門。然我們不禁要問，這陰間的門開在那裏？大多數的基督徒會回答說，在世界。固然，世界必然是陰間的門所立之處。但，主耶穌講這一句話時是與他的建立教會一齊講的，所以我認為陰間的門乃是開在教會裏；或者說，陰間的門最容易立門之地就是教會。事實真是如此，那些異端的教會對其會眾的控制力是強勁的。它們每週聚會的次數多，會眾在這樣密集式的教導之下是越陷越深，終究不能自拔，無法離開之。畢竟，人是很難離開已經習慣的教會，即便那教會的教訓是錯的，或講台的信息是失焦的。

我們教會所缺之物還多；譬如，完整的信仰告白、禱告會的成立等等。

繼續上週

這幾週來一直強調著，認識主「道成肉身」的真理必須根據約翰福音第一章頭幾節所論之「道」，即祂是創造者、是生命的源頭、是真光，「道」有上帝一切的本性，是絕對的永存者。我們只有在認定「道」是自有永有的絕對無限的上帝的這前提下，才能夠明白「道成肉身」那超凡的意義。因為，在這樣的前提之下，本體的「道」居然「成了肉身」，居然要與人同在，居然要人去養他，還要到聖殿去聽訓，去領受光。

所謂「道成了肉身」乃是這位完全的、永恆的「道」取了人性，使得道成肉身之後的「道」同時具有神性與人性，這兩性是互不混淆。那麼，我們怎樣來認識基督這人性的存在？這問題在中文系統的語文中是一個難說得清楚明白的問題。然，我們只要抓住一個重點，以這重點作為措詞的中心考量，那麼出錯的機率就會小，引發不當的後遺症也會輕微。這重點是，無論你如何講述基督人性的發生，當記住祂是具神格的上帝（Godhead）；這意謂著，我們敬拜祂，因為祂是上帝；而我們的敬拜是頭對頭的敬拜，只敬拜具神性有神格的上帝。

這樣，當我們說到基督的人性時，這人性以前是不存在，而現在卻存在，我們卻不可將「造」這個字放在基督的人性上，將道成肉身的基督說成有受造本性在其中。因為，這樣的說法立即違反了人敬拜上帝、上帝受人敬拜的原則，人是不可以將他的敬拜功能朝向有受造本性的對象發出的。況且，基督的人性若是被造的，那麼身為上帝的祂又怎能自造該人性？

這樣，我們最好的用語是基督取了人性。亞他那修信經第 31 條後半段寫著，「其為人，與其母同體」；韋斯敏斯德信條第八章「論中保基督」寫著，「上帝的兒子藉聖靈的大能，在童貞女馬利亞的胎中用她的本質成孕」；而我在「上帝的兒女（五）」講中曾說，兒女的靈魂是從父母的靈魂而來。這樣，聖靈取童貞女馬利亞的靈魂本質使成基督的人性的靈魂本質。當聖靈在童貞女的胎中使成基督的人性之後，聖靈立時賜恩典予這人性，潔淨之而使之為無罪的人性。至於這中間的過於為何，這是上帝隱藏的奧秘，因天使加百列對馬利亞說，「至高者的能力要蔭庇你」（路 1:35）。

認識「道成肉身」可與上帝有心靈上的交通

上週在崇拜後的交通當中曾題到，凡只認識第一章第一節的「道」的人不見得是上帝生的兒女，只有認識並接受「道成肉身」的基督才算是上帝生的兒女。因為，只認識「道」而不認識「道成肉身」的人很可能只用頭腦與上帝和主耶穌相處，然認識「道成肉身」的人不僅用頭腦，並且（最重要的）會用心與上帝和主耶穌相處。我們在我們的工作場所通常是頭腦與頭腦之間的友誼，並沒有心與心之間的交流，故當彼此利益相衝突的時候，你很可能被同事出賣。教會發展也是如此，腦與心必須同步，否則頭腦再有多大的企劃，弟兄姐妹之間若不同心，則事不成。不過，安於現狀者不可為了要其他人與他同心而阻礙教會的發展。這兩者之間如何拿捏則需有智慧。

人理性的限制

人喜愛將所有事通過他理性的平衡檢驗，這樣的態度不但對基督教的發展無益，反而是枚撞擊基督教信仰的火箭。因這等人認為，僅僅順服聖經清楚的教訓是不足以作為得救的依據，還需經由他們的理性來判斷經文才可。這樣的態度豈不顯出人的驕傲，顯出對上帝以及對自己的無知？況且，這樣的態

度不僅降低了宗教的價值，且成為刺殺教會信仰的兇器。試問，人的理性怎能明白三位一體？怎能明白基督的道成肉身？事實上，真正屬天的信仰乃是對於上帝所啟示那難解的奧秘也能以信心來領受，因那奧秘可使人越來越像上帝。

將事情哲理化，或以理性研究之，乃是人所喜好的，但是必須在它的限度之內為之。人本身對理性有相當程度的注重，理解力越強的人，此情況越加顯著。但是，當人的理性與屬天和屬靈奧秘的事相遇時，無論是第一次聽到之後的認知，或進一步努力對之的探討，皆無進展；漸而漸之地，他們便不是視屬靈奧秘的事為愚蠢，就是顯得毫不關心。這乃是因為「人不都是有信心」（帖後 3:2），因此使得他們在這奧秘事的理解上顯得舉措失常。

然，凡有信心之人，屬靈奧秘事所彰顯出來的偉大卻大大強化了信心在他們靈魂中的功效，這就是基督光照的結果。因為，上帝一切的豐盛都有形有體的藏在基督裏面，我們所擁有的榮耀正是上帝榮耀的光顯在耶穌基督的面上的榮耀（林後 4:6）。從鏡子裏返照給我們的榮耀就是，那令我們注目與沉思的上帝所啟示的福音。那些以信心專注在福音以致堅定不移的人，其心眼所注視的豐富就漸漸變成主的形狀，榮上加榮，越來越有上帝的樣式。